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Katholiczizmus a 
protestantizmusban.

..Vádat emelek“ . . . hangzott el Lengyel 
Zoltán pennahegyéről, azoknak a vádaknak 
tömkelegé, melyek Polónyi Gézának erkölcsi 
életüterét voltak hívatva ketté metszeni. 
„Vádat emelek“ . . . sugárzik ki azokból a 
sorokból is, melyek a fenti czímen láttak 
napvilágot e nagybecsű lap hasábjain, amelyek 
hívatva voltak arra, hogy a dogmatikus pro­
testáns egyház szervezetnek létjogosultságát 
kétségbe vonva egy új irányú szervezetnek 
a protestantizmus elveinek alapján — utat 
törjenek.

E czikkben vádolva volt a protestáns 
egyház, mint főbűnös — az ítélő bíró, a 
protestantizmus elve előtt azzal, hogy eltulaj­
donította ellenfelének, a róm. kath. egyháznak 
szellemtelen kötöttségét, meghamisította a 
protestáns életelvet, képmutatásában mást hir­
det és mást cselekszik s mint a Lengyel 
vádjában Polonyi fővárosi bizottsági tagságát 
vagyonszerzésre használta fel, akképen a 
protestáns egyház a protestáns elveket tekin­
télyének, előrehaladásának, — mondjuk földi 
meggazdagodásának eszközévé tette s ezzel 
jogtalanul a köz kárára visszaélt, sőt gyil­
kossá lett azáltal, hogy az egyház, a protes­
tantizmus lényegéből fakadó tovafejlödésnek 
a dogmatizmus merevségével nyakát szegte.

Mindenesetre súlyos vádak ezek, melyek 
ha igazaknak bizonyulnak oly értelemben és 
irányban, amint azt az író hangoztatta, jogo­
san ingának meg egyházunk alatt azok az 
erkölcsi oszlopok, melyek egyházszerveze­
tünket messze magasba felemelik.

Rz Írónak azonban az a sajátos okos­
kodása, melyben a bűnöst gyakran össze­
téveszti a bíróval, mi által emennek a nehez­
telését is jogosan nem egyszer magára vonja:

I okot ad nekünk arra, hogy a vádak súlyos 
I jelentőségű igazságaiban már jó eleve kétel­

kedjünk s igy az első pillanatra a lélek jeien- 
: létet el nem veszítve, komolyan nézzünk 

azokkal farkasszemet. S hogy ez állításomat 
is már jó előre megszilárdítsam, idézem a 
czikknek eme sorait: „Igaz ugyan, hogy a 
protestantizmus még ma is hangosan és büsz­
kén hirdeti a tudományos szabad kutatás 
elvét, de ennek érvényesítését csak azon 
határig engedi meg, míg a dogmatikával ellen­
tétbe nem jut.“ Én is engedelmet kérek, de 
ez a vád nem a bírót: a protestantizmust illeti 
meg, hanem az író czélzata szerint: a pro­
testáns egyházat, a szervezetet: a bűnöst, a 
mi nagy különbség.

No de, hogy a dologra térjünk, az író 
felfogásával szemben hirdetem, hogy a pro­
testantizmus az a tájkép, mely a maga vég­
telen rónáival: szabadságával, szépségével, 
gyönyörködtető jelenségeivel gondosan van 
beillesztve a protestáns egyházszervezetbe, 
mint rámába úgy, hogy a ráma a kép teljes 
hatású élvezetét absolute nem korlátozza, 
mivel természetesen azt is megmondtam,

: hogy a protestáns életelvet az egyházban 
elfojtva nem látom, ez utóbbinak felemlített 
bűnösségét tehát el nem ismerhetem.

Tudvalevő dolog, hogy az életelv az 
I egyházba egyesek : vagyis a személyek révén 

szokott átmenni. R személyek az a csatorna, 
melyen át az élő és ható erő az élettelen 
szervezetben a fejlődést létre hozza és biz­
tosítja.

Ha tehát sikerűt kimutatnunk azt, hogy 
i a személyek fejlődésében a protestantizmus,
■ mint életelv, mint a szabad kutatás, tanúlás 
I elve érvényesül, ezzel egyúttal sikerült kimu­

tatnunk azt is, hogy ez az életelv — ható­
erő magában az egyházban is, melynek az 
a sokat emlegetett dogmatizmus sem lehet 
elfojtója.
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Az talán minden kétséget kizár, hogy a 
protestáns theologiákon, ha a tanításban nem 
is, de a tanulásban, oktatásban a protestan­
tizmusnak, a szabad vizsgálódásnak és szabad­
gondolkozásnak elve annyira érvényesülhet, 
melynek határt semmi más nem szabhat, mint 
egyes-egyedűl a meggyőződés. A szabad 
vizsgálódás érvénye akár szóban, akár betű­
ben szabadon hirdethető és gyakorolható s 
a hirdető senki másnak nem tartozhatik fele­
lősséggel, mint önmagának, azaz lelkiismere­
tének. S hogy itt már jó eleve kitérjek a 
Zoványi-féle ügyre, melynek végső eredménye 
még ismeretlen, de amely ügyből a sajtó 
czélzatos közleményei daczára már annyit 
megtudtunk, hogy az ügynek nagyobb a 
személyi és más egyéb jelentősége, mint a 
tanszabadságot korlátozó egyházi dogma- 
tizmus megsértéséből eredő büntetése, mon­
dom, ez ügyben sem láthatjuk a protestan­
tizmus elvének a dogmatizmus által történő 
elfojtását, mert hiszen a Kálvin személyisége 
még nem dogma s a róla tett nyilatkozat, 
vélemény nem dogmabontó jelentőségű. Zo- 
ványi vizsgálódásai alapján Kálvinról olyan 
képet alkotott magának, mely igazságossága 
daczára lehetett kegyelet sértő azokra nézve, 
kik Kálvint más források alapján másnak 
ismerték s ha ezek részéről ezen oknál fogva 
talán bántódásban lesz is része, az nem a 
protestáns életelv megsemmisítéséből ered, 
melyet az egyházi dogmatismus hozott létre,' 
hanem elsősorban ered abból az általános 
emberi erkölcsi közérzetből, mely tisztelni 
és szeretni parancsolja azt, a ki az Úr igaz­
ságának hirdetésére s általában olyan mun­
kára vállalkozott, mint Kálvin. Ha Zoványi 
kutatásainak igazságait nem tudta olyan 
formába rejteni, mely az erkölcsi közérzűletet 
ne sértse, — az mindenesetre természetének 
nagy hibája volt.

Az egyén tehát szabad kutatásainak füg­
getlen és felelőtlen ura. Vizsgálódásaiból 
eredő meggyőződésének azt a formát: egy­
házat választhatja, melyiket akarja. Kényszer, 
anathema nincsen. Az egyes és a szervezett 
egyház között ott van a szabad elhatározás­
nak végtelen nagy mezeje. A protestantizmus 
elve érvényesül tehát az egyed fejlődésében 
de érvényesülhet a választásban is. Ez a 
gőzerő viszi át az egyént a meggyőződése 
sínéin a protestáns egyházak szervezetéhez. 
Ha akar megy, ha nem akar nem megy. Az 
egyház, mint szervezet, mint földi intézmény, 

sze-rvezetektől való elkülönítése czél- 
I" j, korlátokat állít fel létbiztosításának fel- 
eteleűl. Hogy ez a szervezet a protestan- !

tizmussal való viszonyában hasonlít a test 
és lélek viszonyához, — az minden kétséget 
kizár. Az egyház dogmáival: a test, a pro­
testantizmus elve: a lélek. Szabad-e most 
már azt mondanunk, hogy a protestáns egyház, 
mely a szabad egyedek szabad vizsgálódá­
sainak eredményeivel saturáltatik, időnként 
teljesen elfojtja a protestantizmusnak elvét ? 
Ez a vád túlerős és felette merész. Mert 
igaz, hogy a mi egyház szervezetünk, mely 
alig egy pár százéves múltra tekinthet vissza, 
nem tökéletes, de azt sem lehet állítani, hogy 
teljesen rossz. A mi egyházkormányzatunk, 
jobban mondva szervezetünk, a protestantiz­
mus elvének magában rejtője, mely mint 
ilyen, jelenleg a fejlődés stádiumában van s 
már ez is bizonyítja igaz tartalmát. Azok a 
§-ok, melyekre a czikk írója hivatkozik, nem 
azért hozattak, hogy a protestantizmus elvét 
megöljék, hanem azért, hogy a földi szervezet 
korlátái között az egyházat a létpusztúlástól 
megőrizzék. Igaz, hogy ebben a szervezet­
ben ráismerünk itt-ott a katholiczizmusra is a 
protestantizmusban, ámde miként azigazi róm. 
katholiczizmus in se megsemmisülésre hivat­
tatok, úgy ezek az intézkedések is idővel a 
múlté lesznek épugy, mint ahogy a test egyes 
szokásai, bűnei a lélek működésének idővel 
áldozatul esnek. A testet sem szabad azonnal 
elölni, mihelyt a hármas Isten nevében meg­
keresztelt gyermek nem tökéletes keresztyén, 
s nem bírja az összes nemes erényeket s a 
teljes szentleiket. Az egyházat sem szabad 
megsemmisíteni azért, mert még nincsen fej­
lődésének azon fokán, melyet az elv meg­
kíván. Mert helyezkedjünk az író álláspontjára. 
Töröljük azt a paragrafust, mely megtiltja az 
egyház tanával ellenkező tannak hirdetését. 
Vegyük ezt: szabadjon mindenkinek azt hir­
detni, amit akar. Mi lesz akkor a földi egy­
házzal. Mi különbözteti meg ezt a többitől ? 
Egyszóval hogyan állhat fenn, mint korlátlan 
valami. A testben sem folyhat akárhogyan és 
akárhova a vér, csak az erre hívatott erek­
ben. A vér e korlátozása nem halál, hanem 
élet. A földi egyházak e korlátái is az egy­
házak élete. Hogy az ilyen egyházakban a 
folyton előre törő szellem hatása alatt nin­
csenek oly ér relmi korlátái a protestantizmus 
elveinek, azt maga az író bizonyíthatná leg­
jobban, ki teljes szabad szellemével megirt 
czikkét minden büntetés nélkül közölhette. 
Úgy-e nem lett semmi bántódása ezért ? 
Ugv-e, hogy a szellem felmentette őt a dogma 
ítélete alul, most a XX-ik században, holott 
a XVI-ik században ezen eszméiért az akkori 
protestantizmus elitélte volna ?
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,, En meg vagyok győződve arról, és hiszek 
abban, hogy a protestantizmus elvei a foly­
ton mukodo isteni szentlélek hatása alatt
hhh3r ?,ssan is> de haladnak előre. Hiszek 
abban, hogy a szervezeti forma is tökélete-
abban ^ ^ e9yháZ ÍS fejlődik" Hiszek
abban is, hogy e forma megváltoztatására az 
Ur bölcsessége mindig utat mutat azoknak 
akik erre hivatottak. Érzem és látom, hogy 
a piotestantizmus elve érvényesül az eqyén- 

en, a tanszabadságban, az egyházban. Igaz 
ogy sokszor olyan jelenségeket tapaszta­

lunk, melyek az ellenkezőt bizonyíthatnák 
de ezek rendszerint azok a phönix hamvak’ 
melyekből újabb és újabb életfolyamatok 
szoktak sarjadzani.

Kiss Béla,
bácsfalusi ev. lelkész-szerk.
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Áz ellentábor működése 
s a mi teendőnk.

Sztikségesnsk tarlóm ellenfelünk működését, mit 
. dl9 közöttünk sokan semmibe sem vettek, meq- 
ismertetni, hogy ezután mi is aszerint igazodjunk. Erre 
felvilagosdast ad nekünk az Egyházi Közlöny az 
iyuö-ik évi 18. számában. Innen a következőket köz­
lom: »Szent István társulat közgyűlése. Nem rég ez 
volt a rom. katholikus közvélemény egyedüli expo­
nense az esztendőnek egyetlen katholikus mozgalma. 
Hala Istennek azóta nagyon változtak az idők. Ma 
lazas tevékenységben pereg le az esztendő, egyik 
demonstrátio a másikat éri, gyűlés gyűlést követ a 
Szent István Társulat palotájában, mintegy rohadiszál- 1 
a^)r! vezérkarok tanácskoznak, szinte megszakítás 

nélkül. Szóval van már élet bennünk. Erdősi Károlynak 
a jelentése páratlan. Ez már nem ünnep, .hanem hét- 
koznap, itt már a tóga alól a kékzubbony kandikál 
elő, itt már egy nagy mechanismusba pillantunk bele, 
egy méhkas ,zümmögését halljuk, melyben 337 ember 
munkát végez, ahonnét két napilap, 42 heti folyóirat 
s több ezer könyv, füzet és nyomtatvány sok száz­
ezer példányban röppen szerteszét." Még ennél is több 
van ! Halljuk csak. A népszövetséget lázasan szer­
vezi, mely által középkori mindenható uralmát akarja 
visszanyerni. Hogy erre alkalmas emberei legyenek, 
kik lelkestől, testestől ügyét rendületlen hűséggel szol­
gálják. Cavaglioban, nem messze Turintól egy inter­
nátusbán már most 40 magyar jeles eszű fiút nevel a 
legfanatikusabb szellemben. Még több ilyen példát, 
mely a klerikálismus megerősítésére s a protestan­
tizmus elnyomására ezélzó feszült munkásságát cáfo- 
latlanúl tárja élőnkbe, lehetne felhozni. Ezekre önkény­
telen ezen kérdés áll előttünk: »Ehhez képest mi a 
mi tevékenységünk ? Erre feleljen kiki magamagának. 
Igaz, hogy mi úgy számra, mint vagyonra alább állunk 
a pápistáknál, de azért a jövőben többet kell tennünk, 
mint a mennyit eddig tettünk. Ha csakugyan nem 
akarunk a klerikálismus tengerében elmerülni, úgy 
okvetlenül a szellemi fegyvert ragadjuk meg, s azzal 
védelmezzük egyházunkat s szabadságunkat. Czél- 
szeru lenne felolvasásokat tartani vasárnaponként 
híveinknek egyházunk mostani helyzetéről.

0smertGtni kellene minél szélesebb körben a 
Regnum Mananumot, mit tett a nemzetnek, miíyen 
gondot fordított a r. klérus vagyonának uralmának 
gyarapRására, mit sem törődvén a nemzet javával
mánu" hLaJ^9 a™— magyar’ hoga ”a PaP°s k°r- 
hácsnál h k d,csose9et mély sírba temette Mo-

nnt iJtá,tar.*andd felolvasásokhoz bő és alkalmas anya­
got találunk a következő művekben: A magyarhoni 
protestáns egyház történetében, szerkesztette dr. Zsi­
linszky Mihály Ara 19 korona. A hős Ketzer András

j tPttCSrr üdH" í‘ , leer/ Is hazája javaért életével fize- 
eh- Irta Horlc József. Ara 60 fillér. Továbbá : A r.

I kathohcismus befolyása és jelentősége az államra Bo- 
ross Jánostól Ezen munkából megtudjuk, mily mos-

i ohan hant a Regnum Marianum e nemzettel mily kény-
ura volt nemcsak a királyoknak de a nemzetnek is s 

! j11'! va'"hatunk most tőle ? Ara 1 K 50 fül., kapható 
uthertarsasag könyvkereskedésében Budapest Vili 

Szentkiralyi-utcza 51 a. Ide tartozik: Az inkvizíció 
története, irta Fereal, fordította Huszár J. Ezen köny­
vekből az agilis lelkész egy-egy példányt a parochi- 
a is. vagy egyházi könyvtár részére, egyet-eqyet pedig 
az isKola szamára szerezzen be. Oly könyvek ezek 
melyekkel sokat árthatunk a felállítani szándékolt Reá-’ 
num Mananumnak, melyben, kivan mondva, másnak 
nem esz helye csak az igaz pápistának. Azért bát­
ran előre mozogjunk mi is, vessük a jó magot s jó 
aratásunk lesz. Csak akarni kell s mi leszünk a győz­
tesek, mellettünk van az igazság. Ellenfelünk szám­
ban, vagyonban igaz felülmúl minket, sok magyar 
elvérzett a belháborukban, sokakat vakbuzgó urak 
hitükért földönfutóvá tettek, s helyettök idegen katho- 
hkusokat telepítettek meg. A r. klérus vagyonát egy 
történetírónk szerint jámbor hazugsággal, gyarapította. 
Oly hatalmasok voltak, hogy még a sajátunkat is el­
rabolták nem egy helyen. Épen azért nekünk most 
okvetlenül a szellemi téren különös tevékenységet kell 
kifejtenünk, s minden velünk rokonszenvező erővel 
egyesülnünk kell, nehogy a klerikális lavina eltemes­
sen minket.

B.

T Ä R C Ä.

Ádventi ének.
Dallam: Hogy naponként, Uram —

Királyok I., Vili., 56—61.

Áldott legyen az Úr,
Mindörökké áldott,
Ki bűntől s haláltól 
Bennünket megváltott 
Ö szent Fia által.
Áldott, ki jött régen 
Az Úrnak nevében !

Áldott legyen az Úr,
Zengjen Neki ének,
Aki nyugodalmat 
Ád az ő népének, 
ígérete szerint,
Ingyen kegyelemből,
Mit elme nem ér föl.
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Irgalomnak Atyja,
Mi Urunk Istenünk, 
Könyörgünk Tehozzád:
Ne hagyj el, légy velünk! 
Miképen a múltban 
Atyáinkkal voltál,
S tőlük nem távoztál.

Hajtsd, Atyánk, magadhoz 
Mi gyönge szívünket,
S hogy utadban járjunk, 
Erősítsd hitünket! 
Parancsolatidat 
Engedd megőriznünk, 
Híven véghez vinnünk!

rény véleményem szerint — egy kis jóindulattal keresz­
tül is lehetne vinni. Kívánalmunk nem pium deside- 
rium lenne. Tudtommal ref. testvéreink már az eszmét 
megvalósították, mi nekünk sem áll oly oly nagy aka­
dály utunkban. Ne akarjuk azt egyházmegyénként, kerü­
letenként megvalósítani, hanem egyetemlegesen. Le­
gyen vezérelvünk : mindnyájan egyért, egy mindnyá­
junkért.

A parochialis könyvtárra vonatkozólag javasla­
tom a következő:

1. Vessük meg a parochialis könytárak alapját, 
melyhez minden lelkészt fenntartó anyaegyházközség 
járuljon minden 1 el kész! állás után 3 koronával. A 
begyült összeg az egyetemes pénztárba lenne elhe­
lyezve, s az által kezelve.

Add, hogy minden népek .
Megismervén Téged,
Mind az egész világ 
Neked hajtson térdet.
Szent nevedet áldja 
Mind a föld mind a menny,
Mindörökké, ámen !

1908. November 18.
Sántha Károly.

Alakítsunk parochialis könyv­
tárakat.

Ajánlva az egyházmegyei, egyházkerületi és egyete­
mes gyűlések és lelkész! értekezletek figyelmébe s 

támogatásába.
(Folyt.)

Hosszú téli estéken nyújtanánk népünknek lelki 
táplálékot, melyért hálás lenne, mert tudományos, mü­
veit népet nevelnénk. Nem egy lelkész könyvtárában 
számos ipari és gazdasági szakmunka található, mely 
a népélet erősítésére, anyagi s szellemi életének fej­
lesztésére szolgálna.

E tneiMt számos, becses, egyházunk életére vo- 
kozó munka meg lenne őrizve, mely úgy egyházi, 
mint egyháztörténeti szempontból az utókor számára 
maradandó becsű lenne,

A parochialis könyvtárak megalapítása által 
lelkésztestvéreinknek is segédkezet nyújtanánk, — 
mert hiszen mennél szélesebb a kör, melyben mű­
ködhetnek, mennél nagyobb az általuk kiadott mun­
kák kelendősége, annál nagyobb a munkakedv. S 
nem egy tehetség szunnyad ; s nem egy lelki fény 
csiliana elő abban a tudatban: dolgozom lelkésztest­
véreimnek, munkálkodom egyházam, Krisztus szent­
egyházának építésén.

A parochiális könyvtárak megalapításával lelkész­
testvéreink családjának is segédkezet nyújtanánk. — 
A családfő elhunyta után, nem egy családot az aggo­
dalom, a gond szállja meg a jövő felett. Sok helyütt 
az anyagi gond is jelentőségteljes szerepet játszik. — 
A parochiális könyvtárak megalapítása által, ha 4—500 
koronát juttatnánk a hátramaradottaknak a könyvtár át­
vétele által, az első segítséget nyújthatnánk azoknak 
s ezáltal kettős czélt érnénk el.

A parochialis könyvtárak felállítását gyakorlati 
szempotbói szeretném megvilágítani — a mint azt sze-

2. Kéressék fel minden egyházkerület, hogy az 
államsegélyből, úgy a közigazgatási valamint a hivek 
terhének könnyítésére szánt összegből kerületenként 
250 koronával járuljon a lelkészi könyvtár czéljaira 
évenként.

3. Kerestessék meg minden egyházmegye, hogy 
évi 10 koronával járuljon a lelkészi könyvtár alap tá­
mogatásához.

4. Kérettessék fel minden egyházmegye, hogy 
pénztárosa által szedesse be a parochialis könyvtárak 
után járó összeget, mely minden év Deczember 1-ig 
be lenne szolgáltatva a kerületi pénztárba s onnan 
Deczember 31-éig az egyetemes pénztárba.

5. Alakíttassák egy egyetemes könyvtári bizott­
ság, egy püspök s egy világi felügyelő elnökletével 
10 taggal, kerületenként 2—2 tag, továbbá egy theol. 
akad. tanár s egy gymnaziumi tanárból, kiknek gon­
dozására lenne bízva a parochialis könyvtárak be­
szerzése.

6. Kéressék fel minden főesperes, hogy az egyes 
lelkészek elhalálozását jelentse be az egyetemes könyv­
tári bizottságnak további lépések megtétele végett.

7. Választassák egyházmegyénként egy könyv­
tári bizottság, egy elnök s három (3) tag részvétele 
mellett, mely érintkezésbe lépne egyes papi családok­
kal, hajlandók volnának-e a családfő után maradt 
könyvtárt a parochiális könyvtár számára által adni.I Vizsgálja meg eme bizottság az elhunyt lelkész könyv­
tárát, becsülje meg a könyvek értékét s tegyen elő­
terjesztést a könyvtári bizottságnak, mely a jegyzék 

j és a vételár felülbírálása után a vételárt az egyete- 
! mes pénztárból kiutalja.

8. Az egyházmegyei könyvtári bizottság a meg­
vett könyvtárról leltárt venne fel, melyet a főesperes 
hitelesítene, s mely leltár mellett a főesperes vagy 
pedig az egyház administrátora átadná a könyvtárt az 
újonnan jött lelkésznek, s viszont annak eltávozta 
avagy halála után általvenné a könyvtárt. A hiányzó 
könyveket a lelkész családja kénytelen lenne pótolni 
vagy értéküket megtéríteni, mely összegért az elve­
szett könyv újból beszereztetnék. Ezen szempontból 
minden könyv számozva lenne kívülről, hogy az átte­
kintés s felülbírálás könnyen keresztül vihető legyen.

9. Felkérendő lenne minden anyaegyházközség, 
— hogy a templom sekrestyéjében avagy hol van 
egyházi tanácsterem vagy lelkészi iroda — egy nagy 
könyvpolcz avagy szekrény beszerzésére, melyben el- 
helyeztctnék a parochialis könyvtár.

10. Minden lelkésznek kötelességévé tetetnék, sze­
mélyes felelősség terhe mellett eme könyveket mint 
az egyház vagyonát őrizni.
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alapján a parochíális könyvtárak évi be­
vétele lenne:

425

1. 4 kerülettől évenként a’ 250 kor. 1000 K
2. 39 egyházmegyétől a’ 10 kor..................... 390 K
3. 689 lelkész! állás után az egyházaktól á’ 3 kor. 2067 K

összesen: 3457 K
Már az első évben oly összeg állana rendelke­

zésünkre, hogy elhunyt letkésztestvéreink könyvtárait 
igen szépén megvehetnők. Lehetséges lenne idővel 
hogy a kamatok tőkésítésével s az évi maradványok­
ból oly összeg állana rendelkezésünkre, hogy lehetne 
más müveket is kiadni avagy egyes értékes s köz­
hasznú müveket beszerezni, s az egyházak parochiá- 
hs könyvtaraiba elhelyezni.

ft mi a keresztülvitelt illeti, nem lenne az oly 
nehez Püspökeink mint vezetőink nagyon könnyű 
szerrel keresztül vihetnék az egyes pénzügyi bizott­
ságokban az évi segély keresztül vitelét.

n?l i— egtiházmegyéket illeti, az egyes kimu­
tatásokból látjuk, hogy majdnem minden egyházmegye 
!f9,a. ?LLuther társaságnak, a Magyar Protestáns Iro­
dalmi társaságnak, stb. Ennyi pártolás mellett jutna 
tálán némi segély a parochialis könyvtárra is.

ft legnagyobb ellentállás találtatnék talán az 
egyházaknál..Sokan azt mondhatnák, hogy újabb meg" 
terheltetés éri a híveket, ha uj adót vetünk ki reájuk. 
Nezetem szerint egy egyház évi költségvetését nem 
nagyon ingatná meg a 3 korona járulék. Ott hol 
- 3000 korona kiadás van, már az a három korona 
nem volna nagy teher.

Eszméim fogyatékosságát elismerem. Nem nyúj­
tottam tökéletes munkát. Az alapot letettem, építsenek 
azon mások is. Lebegjen szemeink előtt evangyelmi 
egyházunk erősítése.

Méltóságos és Nagytiszteletű Vezéreink !
Evangyélmi egyházunk egyik büszkesége s erő­

sége mindég a szellemi fölény vala. Akár papjaink 
munkálkodását, akár közép és elemi iskoláink műkö­
dését vesszük szemügyre, úgy azt látjuk, hogy ha­
zánkban az első helyet foglalták el. Él bennünk s 
éljen is ama tudat: Kié a hatalom, azé az erő. — 
Számban — erőben kevesen vagyunk, de szellemi erő­
ben nagyok és erősek lehetünk, ha a hitéletet meg­
erősítjük s ha a szellemi fölény elérése után törek­
szünk. Tegyük kezünket az eke szarvára, a 12-ík óra 
itt vagyon.

Valljuk be : kié az ifjúság, azé a jövő. Egyházi 
életünkben ezt a ként alkalmazhatjuk: kié a szellemi 
fölény, azé a jövő. Látjuk, hogy a rőm. kath. egyház 
hívei a népszövetség megalakítása által akarják a ha­
talmat megnyerni, s biztosítani fölényüket. Nálunk is 
megindult a protestáns szövetség eszméje. Támogas­
suk eme eszmét az által, hogy erős, tudományos lel­
kész! kart neveljünk, azok tudományos képzettségét 
mozdítsuk elő. S az elhintett mustármag terebélyes 
fává nőheti ki magát s lesz egy sokoldalú tudomány­
nyal biró lelkészi karunk, mely népünket felvilágoso- 
dottá, műveltté fogja nevelni s egyházunk alapja erő­
sen megleszen szilárdítva, úgy hogy az ellenség tá­
madásainak minden körülmények között ellene áll. — 
Miénk a munka. Istené az áldás, a gyümölcs pedig 
a jövőé.

Hajdú Lajos.

KÜLFÖLD.

Ä Gusztáv Adolf egglet főggűlése 
Strassburgban.

Németország összes Gusztáv Adolf egyleteinek 
*kTS°;tí,ÜO evi szePternber 21 25-ig Strassburg-
155 nm° f meg, .elso Izben főgyűlésüket. E városnak 
155,0°° lakosa közt élő 70,000 evang. híve ezen 
alkalomból 37,000 márka főadományt gyűjtött. Dr. 

reudenfe d császárbiztos üdvözlő szavaira Dr Parik 
központi elnök válaszolt, ki arra utalt válaszában 
hogy az egylet szeretet munkájával császárhűséqet és 
allamszolgálatot is tanúsít s a katholikus testvérekkel 
bekeszeretetben akar élni, mert az egylet nem támad 
es nem türelmetlen. Lelkiismereti szabadság oantás 
beketures protestáns gyökerekből fejlődő nemes növé­
nyek s mi azt igen fájlaljuk, ha valahol ezen növények 
ahe yett, hogy ápoltatnának, letapostatnak, ha evan­
gélikusok itt-ott még mindig azt tapasztalják, hogy 
tolerantia üres hang és paritás = raritás! A német 
császár sürgönyválasza az egyletet jóindulatáról bizto­
sította. A felnőttek és gyermekek istentiszteletei igen 
jo látogatottságnak örvendtek s a zenei számok és 
egyházi énekkarok előadásai köztetszésben részesültek. 
Szeptember 23-án Dr. Pank elnöki beszámolóját tar­
totta, melyben királyunk jubileumáról is megemlékezett • 
továbbá az egylet barátjáról, I. Frigyes elhunyt nagy- 
herczegről s az ausztriai mozgalomról, — melynek 
czéljaii a 500,000 márkát fordítottak; de nem hon- 
árúlásra, mint azt az ellenségek mondják hanem 
protestáns hitápolásra. A hit melegében a hit erős­
sége nyilvánúl: megemlékezett Zell és Bucer Márton 
ősök hitbuzgalmáról, s az egylet hadseregéről, mely 
45 főegyletből, 696 nőegyletből és 2035 fíókegyletből 
áll. A materializmus és naturalizmus és monizmussal 
szemben terjesztessék az igaz kereszténység s az 
egylet megmarad mindvégig az evang. melegség, jóté­
konyság és irgalmasság mezején.

Gusztáv Adolf kápolna Lützenben.
Tavaly november hó 6-án ünnepélyesen fel lett 

szentelve Lützen közelében azon a helyen, ahol Gusztáv 
Adolf svéd király és hitbajnok a 30 éves háborúban 
elesett, a stokholmi német követ által felépített kápolna. 
Idő közben Eckmann a német követ elhalálozott; de 
özvegye ezen történelmileg nevezetes hely és kápolna 
iránt új áldozatkészségről adott tanúbizonyságot; ameny- 
nyiben ezen kápolnát egy gyönyörű művésziesen kiál­
lított, három rekeszű oltárképpel ékesítette, mely f. é. 
november 6-án fel lett szentelve. Ezen oltárkép" oldal­
képei Luthert és Gusztáv Adolfot ábrázolják; középen 
a lützeni csatatér látható, mely felett lebegő angyal­
fejek láthatók és alatta a svéd király csatadalának 
kezdőszavai olvashatók: »Ne csüggedj el kicsiny sereg.»

Rz Evang. szövetség főggűlése 
Braunschweigban.

A 370,000 tagot számláló német evang. szövet­
ség mintegy 700 kiküldött által képviseltette magát f. 
é. október 5. és 8. között e braunschweigí főgyűlésen. 
Az istentiszteletek és népgyűlések jó látogatottságnak 
örvendtek. A szónokok nagy ünnepi hallgatóság előtt
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beszéltek és sok elismerésben részesültek. Kiemelendő j 
Kröeber előadása, ki a pápa állásfoglalását s a moder­
nizmus helyesen felfogott eszméit fejtegette. Dr. 
Niethammer: »Egyesülés és nem széttagoltság« c. a. 
a viharthozó ellenség elleni tömörülésre buzdított s 
hangsúlyozta, hogy minden dissonancia az evang. 
egyházak között ama nagy alaphangban kell, hogy 
összefolyjon: »Erős vár a mi Istenünk !« Kelet Porosz- 
országról Tomatschki referált; Posenről Raddatz; az 
osztrák protest, mozgalmat Fischer ismertette. Everting 
a szövetségnek sajtóútján való munkásságát ismertette. 
Müller Lengyelországban protestáns kórházak létesí­
tését javasolta. Lorentzkirch Pál pedig a német koló­
niákban a protestáns vallás felkarolását sürgette. A 
legérdekesebb előadást Dr. Sell bonni tanár tartotta : 
»Felekezet és felekezetiség« c. a. Kifejté, hogy az 
igazi protestantizmus békét akar, mely a keresztyénség 
fenmaradásának alaposzlopa — a modern kultúra 
közepette. A német evan/, szövetség valamennyi fele­
kezet, népfaj és osztály belevonásával egyetértő test- j 
vérnépet óhajt. Keresztyénséget, vallást és hazát ma­
gasabbra becsüli, mint a felekezetet. — Az evang. 
szövetség tagjai kirándultak a Bugenhágen emlékhez 
és a Kanossza oszlophoz is, mely utóbbinál Wachsmut | 
superintendens Bismark két mondására utalt beszé­
dében : 1. »Nem megyünk Kanosszába«, 2. »Esküszöm, 
hogy megmaradok az evang. császárság világi vezeté­
sénél.«

Kelt Grinádon, 1903. évi november hó 19-én.
Kruhuié ez Aladár 

ev. lelkész.

B E L É L E T.
Egy igazi misszionárius sikere Ungvárt f. 

é. szeptember hó 30-án folyt le az a törvényhatósági 
közgyűlés, amely Margócsy Aladár ottani missiói ev. 
lelkész azon kérelmét, hogy a vármegye üresen álló 
s e célra igen alkalmas telkének 77 QJ-ölnyi részletét 
jutányos áron az evang. egyháznak templomépítési 
czélokra engedje át, 91 szavazattal 5 ellen teljesítette. 
Ez az eredmény szívós küzdelem diadalát jelentette.
A nevezett missionárius, aki minden tekintetben, más 
téren kifejtett fáradhatatlan lelkész! tevékenységénél 
fogva is rászolgált az »igazi misszionárius« névre, 
egy évnél tovább küzdött sajtóban, társadalomban’ 
hivatalos beadványokban, sürgetésekben, kapaczitálás- 
ban és kérésben e szép terv megvalósításáért a vár­
megyének épen vezető körei (s nevezetes, épen egyik 
evang. vezérembere.) által mesterségesen felhalmozott 
akadályok ellenében: most már a jó ügy diadalának 
édes tudatával tekinthet vissza kivívott sikerére. — 
Erős a hitünk, hogy a lelkes férfiú rövidesen meg­
fogja érni azt a szép napot, amikor az új evang. 
templom felépítésével müvére a koronát is felteszi s 
az ungi missió szervezésének művét teljesen befejezi. 
— A felekezetközi viszonyokat nézve azonban szo­
morúnak keli mondanunk azt a tapasztalatunkat, hogy 
mig a görög katholikus papok, egy 80 éves róni. 
kath. pap s a zsidóság a maga teljes egészében mel­
lette szavazott a kérelemnek, addig az 5 ellene szavazó 
között a két szakreferensen kívül 3 református bizott­
sági tagot találunk. Mi ez? Mi akar ez lenni? Hát 
már református testvéreinkkel is szemben kell találnunk 
magunkat legtíszteletreméltóbb töreKvéseink keresztűl- 
vitelében is ? Félünk tőle, hogy az egyre szaporodó 
különös jelenségeknek úgy az egymás közötti jó­
viszonyra, mint az egész hazai protestantizmus ügyére

nagyon káros következményei lehetnek. Jó lesz egy le 
csit melegebben és őszintébben ápolni a testvéri viszonyt.

Tanítók jutalmazása, A dunáninneni egyház 
kerület püspöke, D. Baltik Frigyes, a tanításban elért 
sikereikért egyházkerülete tanítói közű! a következőket 
részesítette a f. 1903. évben a Zsedényi-féle (eg , 
kint 170 kor.) ösztöndíjban: I. A nógrádi egyház­
megyéből : Kirchner Béla salgótarjáni, Honcczy Sándor 
egyházasdengelegi, Lukacsok István felsőesztergályi 
tanítókat. II. A honti egyházmegyéből: Jaeger Gyula 
selmeczbányai tanítót. III. A nyitrai egyházmegyéből: 
Detrich János felsőzellei tanítót. IV. A trencséni egy­
házmegyéből : Busa János puhói tanítót. V. A pozsony- 
megyei egyházmegyéből: Pollacsck Rezső nagy- 
szombati tanítót. VI. A pozsonyvárosi egyházmegyé­
ből : Nitschingcr Pál pozsonyi tanítót. VII. A mosoni 
egyházmegyéből: Weiáinger György gálosi tanítót és 
VIII. A komáromi egyházmegyéből: Plutzer Károly 
száki tanítót. Szolgáljon e szép kitüntetés kartársaik 
nemes buzdítására!

Nyugalomba vonuló lelkészek. A dunáninneni 
egyházkerületben eddig a következő lelkészek nyúj­
tották be 1909. január 1 - tői való nyugdíjaztatásuk 
iránti kérvényüket: Henricy Ágoston alsósztregovai 
(Nógrád m.) lelkész, aki 55 esztendőn át munkálkodott 
hűséggel az Urnák szőilőjében. Wallcntinyi Samu 
egyházasdengelegi (Nógrád m.) lelkész, aki 43 éven 
keresztül szolgálta buzgalommal az Urat.

Lelkész választások. A vizesréti (Gömör m.) 
egyház Vrábel Vilmos balassagyarmati hitoktató-segéd- 
lelkészt ; a miavai egyház (Nyitra m.) a II-ik lelkészi 
állásra Laczkó Pál s. lelkészt, a felsőzellei egyház 
(Nyitra m.) Aáamis Gyula volt vizesréthi lelkészt, a 
Iubinai (Nyitra m.) egyház Boár Péter s. lelkészt, a 
nagykürtösi egyház (Nógrád m.) pedig huszágh G'iula 
tótpelsőczi hitoktató-segédlclkészt választotta meg 
lelkipásztorául. Úgy az egyházon, mint a megválasz­
tottakon nyugodjék Istennek kegyelme és bő áldása !

Uj anyaegyház. A vall. és közoktatásügyi 
miniszter végül mintegy három évi huza-vona után, 
hozzájárult az anyagyülekezetté átalakult ipolyveczei 
lelkészi állás jövedelmének állami kiegészítéséhez. 
Ezzel Ipolyveczc (Hont in.) nemsokára az anyaegyházak 
sorába lép. A kegyelem Istene nyújtsa segedelmét az 
egyház híveinek, akik hitbuzgalommal vettek részt a 
szervezés munkájában!

Papszentelés. Nov. 21-én megható ünnepség 
színhelye volt a budai ev. templom. E napon avatta 
lelkésszé, a bányakerületi püspök Lukácsik Mihály 
eperjesi- és Szilárd Miklós pozsonyi hit jelöltet. Előbbit 
a szarvasi egyház lelkésze Placskó István — utóbbit 
Szeberényi Lajos pestmegyei főesperes alkalmazza 
segédlelkészül. Az egyházi szertartásnál az illető 
jelöltek szülei és közelebbi családtagok voltak jelen, 
megindultsággal hallgatva a »Confirma Deus-t«. Scholtz 
Gusztáv püspök urnák a felavatásnál segédkeztek: 
Bezegh Samu püspöki Il-od lelkész és Raffay Sándor 
budapesti új lelkész. A felavatás után a püspök úr 
hívta meg vendégszerető hajlékába az új lelkészeket 
s hozzátartozóikat.

Kongruaügyeink késedelmes elintézéséről
veszünk több oldalról is panaszos felszólalásokat. Így 
csak magában a tiszavidéki egyházmegyében újabban 
két jelentős helyen, Szathmárt és Ungvárt szervezték 
a lelkészi állást, adták be a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztériumba a kongrua megállapítása és utal­
ványozása iránti kérvényt, s ráz ügy elintézése egyre 
késik. Ungvár épen 1907. novemberében, tehát teljes
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egy éve adta be kérvényét, s ennek sorsáról még ma 
sem tud semmit. Nagyon kívánatos volna, ha evang. 
vezérembereink meleg érdeklődésük tárgyává, tennék a 
felette fontos ügyet s befolyásukkal annak" mennél- 
hamarább! sikeres elintézését mozdítanák elő. Végre 
is nem lehet és nem szabad egész gyülekezetek népét 
esztendőkön át kínos bizonytalanságban hagyni.

Papi jubileum. E czim alatt a »Szentes és 
Vidéke« írja s mi Petrovics Soma személye s áldásos 
lelkipásztori szolgálatai iránti mély tiszteletünknél fogva 
készségesen közöljük olvasóinkkal a következőket: 
Negyven éve, hogy Petrovics Somát, a helybeli evan­
gélikus egyház érdemes lelkészét s a csanádcsongrádi 
evang. egyházmegye esperesét pappá avatták és — 
különös véletlen folytán — éppen most 25 éve annak, 
hogy Petrovics Soma a szentesi evang. egyház lelkész! 
állását elfoglalta. Mi módon felelt meg ezen hosszú 
negyven év alatt Petrovics Soma, az eszményi gon­
dolkozása férfiú az ő papi hivatásának; mije volt az 
elmúlt huszonöt év alatt a szentesi evangélikus egy­
háznak ; ezt érdem szerint méltatni: nem lehet egy 
napihir szűkre szabott korlátái közölt a feladatunk. 
Ezúttal nem is az a célunk. Csak rá akartunk mutatni 
a tényre, hogy Petrovics Soma több mint egy ember­
öltőt töltött immár el a papi pályán, csak hírként 
akarjuk ezúttal regisztrálni, hogy kicsiny egyháza meg­
mérvén az ő nagy érdemeit, a múlt vasárnapi pres­
biteri gyűlésén lelkes egyhangúsággal határozta el 
érdemes lelkésze: Petrovics Soma negyven éves papi 
és huszonöt éves szentesi lelkipásztori működésének 
jubiláris megünneplését. A szép jubileumi ünnepséget 
ez évi deczember 1-re tervezik, mely napon az egyház 
uj templomában, amely hogy felépült, örök hirdetője 
egy igazi lelkiatya hervadhatatlan érdemeinek — dísz- 
közgyűlést tartanak, melyre az egyházakat, a ható­
ságokat és az egyesületeket is meghívják s amelynek 
egyetlen tárgya : a derék, életét hívei lelkigondozásá­
nak szentelő lelkipásztor érdemeinek ünneplése, meg­
örökítése, méltatása lesz. A díszközgyűlés után aztán 
este társas-lakomát rendez az egyház presbitériuma a 
jubiláló Petrovics Soma tiszteletére.

Ref. püspökavatás. A tiszántúli ref. egyház­
kerület új püspökét, Eröss Lajos volt theologiai akad. 
tanárt f. hó 17-én, Debreczenben avatták fel. Az 
ünnepségen az evang. egyház részéről a bányai egyház­
kerület nevében dr. Zsilinszky Mihály, v. b. t. tanácsos, 
egyházkerűleti felügyelő, a tiszai egyházkerület nevé­
ben pedig, amennyiben Zelenka Pál püspök gyöngél- 
kedése miatt meg nem jelenhetett, Materny Lajos fő­
esperes és Geduly Henrik egyházkerűleti főjegyző 
jelentek meg. A beiktatás ünnepélye ellen tartalmi 
szempontból, az ott elhangzott beszédek szempont- j 
jából, kifogásolni valónk nem lehet, — csupán annak 
a várakozásunknak meghiúsulását szemléltük fajdal- ! 
másán, hogy az új ref. püspök úr programmbeszéde 
a testvér ág. h. ev. egyházzal ápolandó testvéries 
jó viszonyról valamiféle vonatkozásban megemlékezett 
volna. L— Annál érzékenyebben érintett azonban a 
rendezésnek az a fogyatékossága és tapintatlansága, 
hogy a testvér ev. egyházkerületek küldötteit majd 
egyik, majd másik sorba ültették s végre is az egyik 
papiruhában megjelent küldöttet fel is állították. — 
Akkor bizonyulnánk rossz testvéreknek, ha az eféle 
fogyatékos rendezés feletti csudálkozásunkat elhall­
gatnék. Talán a jövőben megtermi e felszólalás a 
kívánatos gyümölcsöket. így — igazán kínos, meg­
alázott helyzetben éreztük magunkat, amire pedig 
éppen mi csepp kedvet sem erezünk.

Figyelmeztetés! November hó elején a hegy­
aljai egyházmegye egyházaiban a Darvas balassa­
gyarmati nyomdacég s a prot. irodalmi társaság ügy­
nökeként egy magát Kovácsnak nevező, alacsony ter­
metű, barna arcú szélhámos járt s vett fel előlegeket 
8 nap alatt szállítandó evang. énckeskönyvekre s 
jelentkezését a lelkészi hivatalokkal is igazoltatta. A 
Darvas ezég az illetőt már körözteti. Miután való­
színűnek tartom, hogy az illető más egyházmegyében 
űzi tovább szélhámosságát, felhívom a lelkész test­
véreket, hogy ha az illető egyházában megjelen, 
bánjanak el vele érdeme szerint, fogassák el s szol­
gáltassák át a rendőri hatóságnak. Diósgyőr, 1908. 
nov. 23. Nemes, lelkész. (Magunk tapasztalása alapján 
is hozzájárulunk e kéréshez. Szerk.)

Hymen. Cimrák Böskét, Cimrák János szielniczi 
ev. lelkész leányát eljegyezte Martis János csábrág- 
somosi ev. lelkész. A lelkész-családok e közös örö­
méhez mi is őszinte áldáskívánatainkat fűzzük.

Gyász a Sárkány családban. Mély és meg­
rendítő csapás érte a kiérdeműit bányakerületi püs­
pököt : Sárkány Sámuelt, kinek legifjabb leánya Erzsé­
bet 31 éves korában Pilisen e hó 18-án, hosszabb 
szenvedés után jobb létre szenderűlt. Jakabfi György, 
Sárkány utóda a pilisi paróchián, az elhunytban szerető 
nejét siratja. Temetése roppant nagy részvét mellett 
nov. 20-án ment végbe, mely szomorú alkalomra a 
nagy kiterjedésű Sárkány családon s az egész község 
lakosságán kívül igen számos barátja és tisztelője a 
családnak, a közeli és távolabbi vidékről sereglett 
össze Pilisen. A gyászbeszédet a templomban Jankó 
Károly a szomszéd Irsa lelkésze tartotta, költői sza­
vakkal ecsetelve az elhunyt jóságát, nemes lelkületét, 
szerető szívét s tiszta és boldog életét. A háznál 
Noszkó István rákoskeresztúri lelkész, a temetőben 
pedig Dobronyovszky Gyula albertii lelkész mondott 
imát. Ott voltak még a lelkészek közűi Kovácsi Kálmán 
rákospalotai lelkész, Simonidesz slelkészével, Koreny 
Márton kiskőrösi és Bartos Pál péteri lelkészek. Örök 
üdvöt s csendes nyugodalmat az elhunytnak, a gyá­
szoló családnak pedig az Úr vigasztaló szent kegyelmét!

Lelkészválasztás. A nógrádegyházmegyei Nagy­
kürtösön, 1908. nov. 15-én tartott papválasztó köz­
gyűlésen, Huszágh Gyula pelsőczi hitoktató válasz­
tatott meg egyhangúlag rendes lelkészül.

Lelkésziktatás. November hó 15-én lett ünnepé­
lyesen beiktatva hivatalába az ipolymagyarii (Uhorszka) 
egyháznak egyhangúlag megválasztott ifjú lelkésze 
Hamar János, a ki két évi ottani segédlelkészi műkö­
dése alatt megnyerte a hívek bizalmát és szeretetét. 
A beiktatást Hrk János főesperes végezte Balczo 
Lajos ozdini lelkész közreműködése mellett. A szé­
pen renovált tágas templomot teljesen megtöltötte az 
ünnepi közönség, a mely saját egyházában régén nem 
látott ilyen acíust. Az ünnepély rendes istentisztelet­
tel kezdődött, melynél az oltári és szószéki functiót 
nógrádi szokás szerint Balczo Lajos ozdini lelkész 
végezte, a ki alkalmi beszédjében a rendes vasárnapi 
ep. textus alapján (Filip I. 2—12) ennek minden egyes 
rendkívül találó szavát felhasználván az igazi evang. 
gyülekezet mintaképét rajzolta meg és pedig az I. 
részben szólt a példás lelkipásztorról, a II. részben 
pedig a példás hivőközönségről, ott Pál apostolt, itt 
meg a filippibelieket állítva oda követendő példáúl. A 
szószéki functió után következett a beiktatási actus. 
Az iktató főesperes Ezsaiás 66. fej. 10 v. alapján 
hatásos szavakban ecsetelte azt, hogy miként szerez-
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hét örömet az egyházközség lelkészének és viszont. 
Ez után pedig megfelelő szavak kíséretében átadta 
neki az egyházi eszközöket. A beiktatott lelkész ol- 
tári áldása fejezte be az ünnepélyt. Az uj lelkész te­
hát átvette elődjének a nagynevű szónoknak és ki­
váló lelkipásztornak Svehlci Jánosnak örökét. Itt is azt 
kívánjuk, hogy Hamar János Svehla Jánosnak méltó 
utódja és örököse legyen. De az egyház és lelkipász­
tora nem csak a hivatal átvételének tényét ünnepelte, 
hanem egy másik örömünnepet is ült. Az egyház 
ugyanis nem csak lelkipásztort, hanem papnét is, a 
lelkész pedig nem csak egyházat, hanem feleséget is 
nyert egy időben. Az ünnepély folytatása tehát kivált­
kép ezen örvendetes mozzanat megünneplésére vo­
natkozott. A beiktatás komoly actusát, a zsolozsma 
kenetes áhítatos hangjait követte a lelkészlakon a 
nászünnepély vidáman ünnepies hangulata. A kör­
nyékbeli lelkészek családjaikkal vettek részt a testvér 
kettős örömében. Kívánunk neki boldog családi életet! (B)

Segédlelkész változás. A Klagenfurtba tá­
vozó Hollerung Richárd segédlelkész helyére Modorba 
Holiertmg Károly főesperes oldala mellé segédlelkész­
nek és híttanárnak Báró Podmaniczky lett meghiva, 
ki beköszöntőjét f. é. november hó 15-én tartotta.

Lelkészhelyettesités. Licskó Sámuel, a nyír­
egyházi egyház közszeretetben álló segédlelkésze f. 
hó 25-én megválik állásától, hogy a régóta beteges­
kedő Lnkáts Pál libetbányai lelkész helyettesítését 
teljesítse. Kívánunk uj állásához is sikert, áldást!

Megjegyzések az egyetemes gyűlés bizottsági 
választásához. Az ez idei egyetemes gyűlés betöltötte 
a lemondás és elhalálozás folytán megüresedett bi­
zottsági helyeket. Többeknek feltűnt, hogy a pesti né­
met és a pesti kerepesiúti egyház lelkészét mellőzték 
és csak a pesti magyar gyülekezet lelkészeit válasz­
tottak több bizottságba. Ilyen eljárás méltán gondol­
kodóba ejti az embert s önként kérdi magában : Hát 
azok a lelkészíestvérek, kik a fővárosban német és 
tót nyelven hirdetik az Úrnak evangéliumát, nem mél­
tók arra, hogy az egyetemes gyűlés bizottságaiban 
helyet foglaljanak ? Egy jelenvolt. (Teljesen osztjuk e 
nézetet. Az Úr egyházában személyválogatás ne le­
gyen. Egyetlen uralkodó szempontnak kell vezetnie: 
az arravalóságnak. Nem tudjuk, ezt mennyiben vették 
figyelembe a bizottsági tagok kandidálásában. Szerk.)

Lelkésziktatás. A fancsali ág. hitv. evang 
egyházközség f. hó 15.-én iktatta hivatalába újonnan 
választott lelkészét, Tóth Józsefet, volt szarvasi val­
lástanárt. A beiktatást nagy közönség jelenlétében 
Harsányi István hernádvécsei és Czékus László aba- 
ujszántói lelkészek végezték. A szépen sikerült ünne­
pélyen Gaái Lajos felügyelőn kívül szép számmal 
vettek részt az abaujszántói, tállyai és vidéki közön­
ség köréből is. Az ünnepélyt közebéd követte.

Érdekes gyűjtő. Budai Allaverdi, a perzsiai 
Urmia város kerületéhez tartozó Karakosz nevű falu 
evang. lelkésze ezidőszerint körúton van Európában, 
hogy kicsiny gyülekezetének temploma és iskolája ja­
vára könyöradományokat gyűjtsön. A napokban Nyír­
egyházán járt, hol az a kellemetlenség érte, hogy — 
lejárván a Magyarország területén való gyűjtésre nézve 
a belügyminisztérium által engedélyezett határidő — 
a további gyűjtés foganatosításától'eltiltatott. Az erő­
sen keleti napbarnította arczú férfiú panaszosan be­
széli el, hogy európai gyűjtése a „testvérek“ között 
nem járt kívánatos eredménnyel. Idegenkedve fogad­
ják őt. Egyébként megtudtuk tőle, hogy egyháza a 
Kurdisztáni örmia püspökség területéhez tartozik, s

hogy ott mintegy 300,000 evangélikus él a reform, és 
az ág. hitvallás külön megjelölése nélkül, tisztán, mint 
evangélikus. Magyarországi gyűjtő könyvecskéjébe 
Scholtz Gusztáv bányakerületi püspök irt ajánló so­
rokat. A már két év óta, (1906 junius 12-étől) Euró­
pát járó gyűjtő a német nyelvet töredezve, a magyart 
pedig egy kissé beszéli.

NEKROLOG.

Liszkay János f.

Legutóbbi számunkban már megemlékeztünk ar­
ról a nagy veszteségről, mely Liszkay János halálával 
egyházközségét, a kishonti egyházmegyét s általában 
az ev. lelkészi kart és társadalmat érte. Most nehány 
közelebbi adattal áldozunk a hirtelen elhunyt érdemes 
férfiú emlékének.

Apai, anyai ágon papi családból származott. A 
derencsényi lelkészlakban született 1847. jan. 17. Még 
nem volt egy éves, mikor édes atyját elvesztette s ha 
tudatában lett volna a csapásnak, melyet az apai szív 
kihűlésével a Gondviselés reá, idősebb testvérére s 
velük együtt különösen édes anyjukra mért, állíthat­
nám, hogy itt kezdődött az a sok viszontagsággal 
telt hosszú küzdelem, melyet zsenge gyermek és ifjú­
korában folytatott, bámulatos kitartással, hogy emberré 
legyen. Anyja, ki másodszor is férjhez ment, de ne­
hány esztendei házasság után újra megözvegyült, 40 
frt. évi nyugdíjjal rendelkezett a maga és most már 
4 apró gyermekének szükségleteire, neveltetésére. Az 
anyai szív odaadó szerctete, a rokonok szerény tá­
mogatása, de különösen a gyermekek kiváló tehetsége 
és vasszorgalma azonban csodákat miveit. A két Lisz­
kay fiú : Gusztáv és János mindig az elsők között 
voltak. János a rimaszombati egyesült protestáns, 
majd az eperjesi ev. collegium főgimnáziumában vé­
gezte középiskolai tanulmányait s ez utóbbi helyen 
hallgatta a theologiai tudományokat is a nagyhírű 
Vandráktól, Hlavacsektől, Tillischtől.

Még nem volt 20 éves, midőn theologiai tanúl- 
mányaít befejezte. Tudományszomja a prot. theologia 
eredeti forrásához, Némethonba vonzotta. Anyagi vi­
szonyai miatt azonban vágya csak vágy maradt. üre­
sedő. gyengülő, a sors csapásaitól gyakran látogatott 
anyjának támasz kellett. E gyermeki kötelességből ő 
sem vonta ki magát. Nevelőséget vállalt tehát az Al­
földön a fhaisz családnál, hol szerény modorával, a 
gondjaira bízott gyermekek szelid, de a mellett czél- 
irányos határozott nevelésével annyira megkedvelteté 
magát, hogy szinte családtagnak tekintetett.

Három évi nevelősködés után újból sziikebb ha­
zájába, Gömörbe tért vissza, a midőn a nandrázs- 
rákosi gyülekezet lelkipásztorának hívta meg. Itt, pá­
lyájának kezdetén szinte azonnal kezdődött az a te­
vékenység, melylyel nemcsak egyházközségének, hanem 
az egyház tágabb köreinek az érdekeit is szolgálta 
azon különféle tiszteletbeli állásokban, melyeket a bi­
zalom ráruházott. Alig foglalta el lelkészi állását, 
nemsokára dekánusnak választatott meg, mely tiszté­
ben teljes odaadással, a gyermekek iránti igaz krisz­
tusi szeretettel járt el.

1877 március 19-én a kishonti egyházmegyében 
fekvő rímabrézó-likéri ev. egyházközség tisztelte meg 
bizalmával. Itt fejtette ki lelkiismeretes munkásságá­
nak teljességét, itt éreztette szeretettel telt nagy szi-
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™"ek aldo mG>Gget . . Egyháza hűséges pásztort, 
!ne!kiekb?n- anüagmkban vezért, tanácsadót nyert benne'. 
Ajtaja kicsinynek, nagynak egyaránt mindig nyitva 
állt s ez az ajtó nemcsak ideálisan szép, példás ott­
honába engedte belépni a látogatót, a vigasztalást 
támogatást a tanácsot keresőt, hanem feledve sok 
csalódását Urának példaadása szerint mindig kész­
seggel nyitotta meg á.dott jó szívét is azok előtt a 
kik azt kerestek.
, ... ,^zzcl a munkával egyházát újjáteremtette er­
kölcsileg anyagilag biztos alapra helyezte. Két temp- 
lormit sok utánjárással, kilincseléssel renováltatta mi­
közben fáradságos kutatásai és érdekes felfedezései­
nek eredményét a rimabrézói Árpád-kori templomra 
vonaikozolag a kormanynyal közölve kieszközölte 
hogy ez az ősrégi templom (épült 1047-ben) az or­
szágos műemlékek közé soroztatott s a benne talált 
freskók állami költségen restauráltattak. Két iskoláját 
ügyes tapintattal a Rimamurányi társulat révén a le­
hető legmagasabb színvonalra emelte s igy népének 
szellemi előhaladását, megmagyarosodását tökéletesen 
megalapította, m;t nagyban van hivatva állandósítani 
az a.ig egy év előtt megnyílt s ugyancsak az ő láng- 
buzgalmat és nem csüggedő teremtő erejét hirdető 
kisdedovó is.

Egyházának erkölcsi, anyagi építése, külső és 
belső szépítésé, nevelése volt éltető eleme, életének 
tartalma, czélja. Saját személyével keveset gondolt, 
ósdi lelkészlakát csak állandóan derült kedélye tette 
kedvessé, a megható, gyöngéd családi boldogság tette 
vonzóvá, széppé, ragyogóvá, magasztossá. .

A kishontí egyházmegye is korán sietett kiak­
názni munkaerejét. Dckánussá, jegyzővé, alesperes- 
pénztárossá, iskolaszéki elnökké, törvényszéki bíróvá 
választotta. A bizalomra mindenkor méltónak bizonyult 
Pedig a Gondviselés sokszor nehéz helyzetekbe, az 
események és emberi törekvések különös alakulásaiba 
helyezte, a hol más az ádáz gyűlölet ellen igazságá­
nak tudatában harczra ingerelve a helyes útról köny- 
nyen letért, könnyen megtántorodott volna. Ő azon­
ban mindenkor megmaradt az üldözött, a keresztre 
feszített Krisztus hűséges szolgájának. Megtagadta 
onmagat, de a közügyét egyházias, hazafias lelkének 
minden erejevel önzetlenül szolgálni nem szűnt meg 
soha. Ezzel a hűségével oroszlánrésze volt abban, 
hogy a kishont! egyházmegye hajója a nemzetiségi 
viszály kodások és vészesen káros gyülölségek elcsen- 
desítése után 18 év óta a békés megértés vizein evez.

Áldásos tevékenysége, munkabírása, törhetlen 
egyházias hazafias hűsége a tiszai egyházkerület és 
az cgyházegyetem bizalmát is megnyitotta számára, 
midőn úgy az egyik, mint a másik törvényszéki bíró­
nak választotta.

SoiCtéle hivatalával járó elfoglaltsága mellett rá­
ért még a múzsáknak is áldozni. Ezzel sem kérke­
dett a nyilvánosság előtt, csak elvétve jelent meg 
egyyegy költeménye. Csak azon kevesek, kik költői 
lelkűletéiiek virágait látták, illatukban, pompájukban, 
mély érzésükben gyönyörködtek, azok tudják milyen 
sokoldalú tehetség volt. A nagy nyilvánosság előtt 
úgy szólván csak egyszer lépett fel, a midőn a rima­
szombati egyesült prot. főgimnázium 25 éves jubi­
leuma alkalmával néh' Czékus István ev. és Kun Ber­
talan ref. püspökök jelenlétében elszavalt ódájával 
oly;, szinte páratlan hatást ért el, hogy az ünneplő, 
a ref. templomot zsúfolásig megtöltő közönség meg­
feledkezve a hely szentséges méltóságáról lelkes taps­
viharral jutalmazta.

Lelkem, mely kaleidoszkopszerüen egy iqazán 
s~?P. akart % sorokban méltóan megrajzolni, egy
sötét folthoz ért. A rideg ha ál csinálta. A jó pásztor 
nem orkodik többé nyája felett, a munkás kéz mely 
csak aldam tudott, megmerevült, a szív, melyet csak 
a szeretet hevített, megszűnt dobogni. Nov 6-án éj­
jel almaban csapott rá orvúl a halál, mintha az é - 
szaka sötétségével akarta volna eltakarni szívtelen 
kegyetlensegét, hogy azt az áldott jóságú embert 
megtört özvegyének, egyházának, barátainak s a tár­
sadalom szeles rétegének mélységes fajdalmára mun­
kabírásának teljességében kiragadja az élők sorából.

Teste elköltözött, elporlad, de emléke élni fog 
alkotásaiban, melyeket teremtett, a hálás szivekben 
melyeket szeretett.

-s.

IRODALOM.

l>r Szelényi ödun késmárki evang. liczeumi tanár előfi­
zetést hirdet „írói arczképelc“ czímii munkájára.

E mű 8-10 hírneves, modern Író és gondolkodó (mint 
Haeckel Ernő, Ibsen Henrik. Tolsztoj Leó, Ellen Key, Böhm 
Karoly stb.) népszerű méltatása kapcsán korunk vezéreszméinek 
és uralkodó törekvéseinek (Individualismus, szocziáüs kérdés, 
sexuális probléma, a nevelés reformja, ismerettani kutatások 
stb.) az ismertetését is felöleli.

Ä mű irányánál fogva ifjúsági könyvtáraknak is ajánlható. 
H legmelegebben ajánljuk a kor eszméivel foglalkozók szíves 
figyelmébe.

Megjelenik 1909. elején. Ára 2 korona lesz.
Jelentkezéseket elfogad a szerző, vagy Wiesner J F 

könyvkereskedese Késmárkon.

„Geschichte der evangelischen Kirchengemeinde A. C. zu Sze- 
pes várai ja.í: — Szonlagh Sá„d„r szepesváraljai lelkész megírta 
és gyülekezetének szeretettel ajánlja a gyülekezet történetét. 
Szép kiállítású mű, sikerült képekkel, vonzó előadással. Alajd- 
nem négy század története tárul elénk 1548—1908. Hat rész­
ben tárgyalja a szerző kimerítő széttekintéssel az egyházköz­
ség történetét. E részek a következők : Szepesváralja városá­
nak és várának története; egyházi viszonyok a reformáczió 
előtt; az evang egyházközség története, keletkezésétől mosta­
náig : egyház, iskola; az egyházközség vezetése : felügyelek, 
lelkészek, segédlelkészek, tanítók ; az egyházközség adminisz- 
trácziója ; vagyoni viszonyok.

Lelkész volt 23 Az els': lelkész volt Blásy Jakab, aki 
mint róni kath. lelkész híveinek nagyobb részével lutheránussá 
lett A többi közül említendi: Cyriacus Obsopoeus 1545—1596, 
aki Melanchthon tanítványa volt. Xylander István 1609—1619, 
akit 1614-ben szuperintendenssé választottak, de jogait nem 
gyakorolhatta Ő neki köszönheti, hogy Thurzó Kristóf ismét 
az evang egyházba visszatért. Pileman János 1623 — 1637. ház­
mán rövid id Ire hivatalától felfüggesztette. 1674-1695-ig tem­
plomától és iskolájától megfosztva, lelkész és tanító nélkül 
maradt az egyházközség.

Az egyházközség jelenleg 410, míg 1871-ben még 834 
lelket számlált. De ha számban fogyott is, buzgó lelkésze ve­
zetése alatt, ma is él és virágzik. Folyó év október 18-án tem­
plomának 100 éves fennállásának évfordulóját ülte Az ünnepi 
hangulat elmúlt a köznapi élet zajában, de ezen művel maradandó 
emléket állított Szontagh Sándor egyházközségének. Bár min­
den lelkész, ki oly szép múltú egyházközségben működik, oly 
szépen és vonzóan megírná egyházközségének történetét. Mi 
is kívánjuk a szepesváraljai gyülekezetnek a szerzi szavaival:
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»És egykor, ha mi is megtérünk atyáinkhoz, jövő nemzedékek 
meg örvendjenek hitünknek és műveinknek, és— a nemes elő­
dökre tekintvén — legyen távol tőlük minden kislelkűség a 
jövő viharaiban és veszélyeiben, sőt tántoríthatlan bizalommal 
az örökké hű menyei atya segedelmében énekeljék diadalma­
san : Erős vár nekünk az Isten !< ^ ,

PÁLYÁZATOK.

Az „Ev. Őrálló 41 és 42-ik számában közzétett 
pályázatot az alsószelezsényi lelkész! állomásra 
dec. 4-i határnappal megújítom.

Körmöczbányán, 1908. nov. 14.
Raab Károly

(2—2) barsi ág. h. ev. esperes.

A balassagyarmati ág. hítv. ev. egyházban a 
hitoktató-segédlelkészí állás betöltendő. Köteles­
ségei : hitoktatás a nem evang. tanintézeteken (áll. 
főgimn., polgári, elemi iskola) valamint kisegítő lelké­
sz! szolgálat a magyar és tót nyelvű istentiszteletek­
nél. Összes jövedelme: az egyháztól és a tanintéze­
tektől 2000 korona.

Pályázati kérvények felszerelve, a lelkészi hiva­
talhoz f. évi deczember hó 10-ig nyújtandók be.

Balassagyarmat, 1908. nov. 20.
dr. Baltik Frigyes

2—1) bgyarmati lelkész

A nógrádi ág. .h. evang. egyházmegyébe kebele­
zett s lemondás következtében megüresedett egyhá- 
zasdengelegi tót anyanyelvű egyházközség rendes 
lelkészi állomására pályázat hirdettetik.

Ezen lelkészi állomás javadalma a következő: 
3 szobás-, előszoba-, konyha-, éléskamara- és pincé­
ből álló lakáson és melléképületeken, úgy szintén 
mintegy 1 katasztrális holdat tevő beltelek, zöldséges 
és szérüs kert haszon élvezetén kívül, földjövedelem, 
gabna összeszórás, földmunkaváitság, tűzelőfa, offer- 
torium, colleda, cantatio, palástdij s egyéb czimen 
2549 korona.

A pályázók felhivatnak, hogy a lelkészválasztási 
szabályrendelet értelmében kellően felszerelt folya­
modványaikat alólirott főesperesi hivatalhoz legkésőbb 
1909. évi január hó 2-ig nyújtsák be.

Kelt Budapesten és Málnapatakon 1908. évi 
november hó 20-án.

Beniczky Árpád Hrk János
esp. felügyelő. (1 — 1) főesperes.

A nagyhonti ág. hitv. ev. egyházmegyébe tar­
tozó önállósított ipolyveczei magyar-nyelvű egyház 
rendes lelkészi állomására pályázat hirdettetik.

Ez újonnan szervezett lelkészi állomás jöve­
delme következő: 1. Kényelmes lakás kis kerttel. 2. 
Készpénzben 420 korona, terményben 270 kor., a 
szántóföld jövedelme 150 kor., palástdij átlag 74 kor., 
egy alapítvány kamatjövedelme 50 kor.

Az állami adó, a nyuydijintézeti járulékok s 100 
kor. fuvarköltség levonásával, kiegészíttetik a 788 K 
s 14 fill, tiszta jövedelem az állam által 811 K s 86 
fillérrel.

A kellően felszerelt jelentkezés az alólirott fő­
esperes hivatalánál f. é. deczember 20-ig nyújtandó be.

Selmeczbánya, 1908. nov. 19.
Händel Vilmos

,3_1) főesperes.

Káplánt keresek, kinek kötelessége lenne a 
lelkészi és irodai teendőkben való segédkezés, nem­
különben heti 3 órában vallás tanítás, javadalmazása 
pedig 1600 korona. Jelentkezést elfogad s bővebb fel­
világosítást ad

Rozsnyón, 1908. nov. 22.
Terray Gyula

(1—1) gömöri főesperes.

Kérjük az „Evang. Őrálló“ igen tisztelt olvasóit, hogy 
szíveskedjenek könyvszükségletük beszerzése végett minden 
alkalommal, bármily csekélységre legyen is szükségük, a Luther- 
társaság ev. könyvkereskedéséhez, Budapest, Vili., Szentkirályi 
utcza 51/a. fordulni.

Könyvkereskedésünk minden izében evang. vállalat, mely­
nek gyarapodása érdekében áll minden hitsorsosunknak.

Az egyházi irodalmon kívül szállítunk minden hazai és 
külföldi munkát és iskolai felszereléseket, gyorsan és pontosan.

Megrendeléseket közvetlenül hozzánk kérünk, mert utazó 
ügynököket nem tarlóul:.

Tisztelettel:
3-1 A Luther-társaság- Ev. Könyvkereskedése.

Értesítés a Magyar Képes 
Szent Biblia kiadásáról.

Képes Szent Biblia
azaz

Istennek ó- és új testamentumában foglaltatott 
egész szentírás.

Magyar nyelvre fordította Károli Gáspár. Az ere­
deti szöveggel egybevetett és átdolgozott kiadás.

Előszavát irta Kenessey Béla, erdélyi református 
püspök, Kolozsvárt. Bevezetéssel ellátta és szerkesz­
tette Tóthfalusi József marosvásárhelyi református 
lelkész. Egy kötet. A könyvkedvelők angolvászon, 
finom szinnyomatu és gazdagon aranyozott diszköté- 
sében. Ára 34 korona.

Kiadja: Hermann Emil „Képes Szent Biblia és 
Vallásos-irat terjesztő Vállalata“ Budapest VII., Dam­
janich utcza 25, c.

E bibliai mű magában foglalja: az Ó és Uj Tes­
tamentumot, és az Apokrifusokat Külön mellékletül 
adja: Doki C., Dürer A., Leonardo da Vinci, Raffael, 
Rembrandt világhírű festményeinek 10 szinnyomatú 
képét, ezen kívül a keresztyén világ legnevezetesebb 
festőművészei és szobrászai alkotásának 1000-nél 
több fénykép-másolatát, melyek között a magyar mű­
vészeti remekek, nemzeti érdekeinknek megfelelő gon­
dossággal vannak képviselve; a közbeillesztett táj­
térképek és rajzok pedig a szemléltető oktatás lebi­
lincselő erejével hatnak.

(1-1)

Nyomatott Nyíregyházán Piringer J, utóda (Borbély Béla) könyvnyomdájában.


